

深圳华强北叫停“跑楼小孩”

提供免费的全托班、兴趣班等服务，延长街道及社区图书馆开放时间

羊城晚报讯 记者林园、郑明达报道：“暑假兼职宣布剧终。”8月4日晚，网上开始流传一份《关于不要让孩子参与代送外卖活动的通知》，落款为“华强北街道办事处”。8月5日，记者从深圳市福田区华强北街道办事处得到证实，该通知确为街道发出，面向辖区全体商户及物业公司。街道相关负责人介绍，除了通知上提及的，党群服务中心还为居民和商户提供免费的全托班、兴趣班等服务，街道及社区图书馆将同步延长开放时间，为孩子们提供安静、舒适的学习环境。

通知中提到，近期，部分商户及物业人员的未成年子女在华强北参与“代送外卖”，“家长培养孩子独立能力

和‘远离电子产品，参与社会实践’的初衷值得理解和肯定。但由于孩子尚小，此类活动存在不可预测的安全隐患，也可能涉及相关法律问题，已引起广泛的关注和讨论。”

通知呼吁，各商户从即日起不要再让孩子参与“代送外卖”，也不要允许商圈内的外卖由孩子代送，“街道已约谈相关外卖平台，禁止让孩子代送外卖”。

该通知源于近日在网上热转的华强北“跑楼小孩”现象。一群正值暑期放假的孩子，从外卖员手中承接“最后垂直100米”的送餐任务。他们聚集在街边，从外卖小哥手中“接单”，每单收费1-2元。该现象迅速引发了社会

关注，有些网友表示，比起躲在家里吹空调、玩手机，“跑楼小孩”通过自己的劳动得到报酬，增强劳动意识的同时，也增长了社会交往的本领。但也有很多人对“跑楼小孩”的人身安全、配餐质量表示担忧。有律师指出，外卖员以支付报酬形式让未成年人代送餐，属于从事营利性劳动，有可能构成变相雇佣童工，涉嫌违法。

华强北街道相关负责人向记者介绍，街道根据各社区基础情况，辖区党群服务中心精心策划推出覆盖学习、运动、社会实践、科普体验等多元化暑期服务项目，尽量满足更多家长和孩子的需求。与此同时，街道还联合深圳市文化馆、深圳市博物馆、深圳市科

学馆等九家公共文化场馆，面向青少年免费开放、免预约进入；街道及社区图书馆同步延长开放时间，为孩子们提供安静、舒适的学习环境。

“接下来我们还将继续整合公共资源和企业力量，为孩子们打造更加多元、安全、有趣的暑期活动平台。”该负责人表示。

对华强北街道的通知，不少市民表示赞同。有网友表示，一纸通知，展现的是政府的柔性治理。从“跑楼小孩”现象中，政府看到的是假期里华强北夫妻档、个体户的带娃难题，向家长和小孩们伸出橄榄枝。“‘跑楼小孩’现象的最优解，或许就是公共服务端的供给。”

深圳在全国率先探索无人物流规范化 无人配送车开进中心城区

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：日前，美团无人配送车驶入深圳市福田区莲花山中心区，在深圳城市核心区域开启常态化的测试运营。

深圳市福田区莲花山中心区，作为深圳核心地标与城市会客厅，位于深圳CBD中轴线，集行政办公、市民服务、文化展示、公共活动于一体。此次开放无人配送车进入，也是全国范围内无人配送车首次驶入人口密集、商业高度活跃的一线城市中心城区。记者了解到，未来美团无人配送车有望通过与骑手协同的方式，实现24小时高效运转，为市民提供生鲜食杂的即时配送服务。

线路正式开通前，相关部门对线路运行条件与交通影响进行了综合评估，同时要求运行车辆接入政府平台，以实现动态数据监督与调度。示范车辆车身均张贴全市统一的功能型无人配送车试点标识，并在车前安装全市统一编号的标识牌，便于规范管理与市民科普认知。

据悉，无人配送车企业除配备专门的远程监督安全员外，也配备了线下网格安全员，保障无人配送车的安全运行与紧急处置。巴士集团等深圳公交运营企业，也将协助开展无人配送车安全路面巡查。整体试点运营将按照“小范围测试”至“大片区试点”逐步推进。



无人车驶入深圳福田莲花山中心区 受访者供图

湛江霞山“一中心一平台”打造“湛江蚝”全产业链 中国蚝都，“蚝”梦再起航

文/图 余胜容 郑东亮

近年来，湛江市霞山区深挖“湛江蚝”发展潜力，致力于将传统蚝养殖业升级为现代化产业集群。面对产业链分散、市场半径受限、产业附加值低等瓶颈，霞山区依托“中国蚝都产业融合发展示范区”，创新打造“一中心一平台”（湛江市霞山区产业运营中心、中国蚝都产业互联网平台）。通过科技应用与产业链高效整合，特别是产业互联网平台的数字化驱动，霞山区正探索一条从“物理集聚”迈向“数字蝶变”的高质量发展路径，为生蚝全产业链注入强劲新动能。

资源整合：从零散经营到产业集群

针对新湖大道南北两侧原有50多家水产品加工和批发零售个体户规模小、产值低、管理无序、环境脏乱等问题，霞山区统筹整合低效土地资源，规划建设“中国蚝都产业融合发展示范区”。该示范区坐拥湛江三大养殖区域的中心区位优势，邻近黎湛铁路、湛江港及综保区，交通便利，高效连接产地与市场。示范区规划五大功能区：总部经济中心、供销产一体化发展区、生蚝精深加工区、文化创意区、综合服务区。

霞山区盘活闲置的湛江新湖客运站，升级改造为集办公、交易、科研、会



生蚝加工



中国蚝都产业融合发展示范区一楼展厅



中国蚝都产业融合发展示范区

机制保障：从蓝图规划到落地实施

为高效推进示范区开发建设运营，霞山区与中国城市经济研究院深度合作共建“一中心一平台”，打造全国首个生蚝产业全流程线上闭环数字化管理体系。

对标市委“一三三”工作法，建立“分管副区长周一调度，区长一月一复盘”及“任务项目化、项目清单化、清单责任制”攻坚机制，明确项目竣工建设

展、酒店服务于一体的中国蚝都大厦，大力开展蚝产业招商引资，目前入驻率达81%，吸引粤之宝、湛小蚝、玖泰冷冻等20家企业入驻，产业集聚效应显现。

供销产一体化发展区成功实现海水引入自动化试运行，终结“货车拉海水”历史。

创新“政府领导+国企投资+专业运营”模式，与湛江新湖水产有限公司共建“中国蚝都综合批发市场”，集生蚝综合批发、冰鲜水产批发、贝类批发及海产品加工于一体，优化整合湛江生蚝供应链。截至目前，中国蚝都基础设施项目累计完成投资额4446.32万元。

湛江依托得天独厚的海洋资源，孕育了享誉全国的“湛江蚝”，拥有超过10万亩的生蚝养殖场，年产量超40万吨，年产值达70亿元。中国蚝都产业互联网平台致力于打破传统生蚝产业在养殖海域、加工场地和区域市场的物

理空间限制，构建全国统一大市场。整合资源：接入本地养殖户、加工企业、冷链物流、经销商，并引入山东、福建、广西等全国主产区资源，形成覆盖超100万亩养殖面积的数字化资源池。

全链追踪：记录生蚝从育苗、养殖、

数据缺失导致经济效益难以统计等问题，中国蚝都产业互联网平台重点做好数字监测、精准招商以及科技赋能养殖等方面工作。

数字监测：中国蚝都产业互联网平台

通过数字化交易闭环，实时归集产业链上下游交易、物流、资金流数据，生成“生蚝产

业数字地图”和“生蚝产业指数”，助力职能部门动态监测产能、价格及税收。

精准招商：霞山区产业运营中心基

于大数据和人工智能，建立招商引资数

据库，分析企业、产业、人才、科技成果等数据，提供精准决策支持。

通过平台分析锁定产业链薄弱环节，针对性引进

蚝壳加工（提取碳酸钙）、生物科技（蚝

肽提取）等高附加值项目，延长产业链。

科技赋能养殖：未来将利用水质监测、气象预测等数据优化投苗与采收，助力养殖户提升亩产收益。

霞山区产业运营中心已于2025年1月启动建设，目前正进行泛海产品（生蚝）产业链图谱编制和数据采集，逐步开展数据分析和产业运营。

胶囊等新技术、新业态、新产品，同时加强与高校合作，培养专业人才，为产业发展提供智力支持。另外，还将以推进产业链延伸与拓展为动能，在现有基础上进一步拓展产业链，加强生蚝育苗、养殖环节与加工、销售环节的衔接，推动一二三产业深度融合，提高产业附加值。

未来布局：全面推进高质量发展

面对未来发展，中国蚝都产业融合发展示范区将以强化产业集聚与规范化为根基，推动生蚝企业进一步向示范区集聚，加强对入园企业的管理与规范，促进整体产业优化结构扩大规模，改变以往小散乱弱的发展局面。其次，以深化品牌打造与推广为核心，加大“湛江

蚝”品牌宣传推广力度，通过举办各类生蚝文化节、美食节、会展等活动，提升品牌知名度和美誉度，让“湛江蚝”走向全国乃至全世界。再者，以突出科技创新与人才培养为支撑，积极对接科研机构和行业协会，鼓励企业加大科研投入，培育孵化蚝干蚝油、蚝壳利用、牡蛎

佛山印发推进现代化教育强市建设三年行动计划 力争三年新增公办学位4万个以上

羊城晚报讯 记者李婷婷报道：记者从“佛山教育”获悉，日前佛山市市委教育工作领导小组印发了《佛山市推进现代化教育强市建设三年行动计划（2025-2027年）》，抢抓教育强市建设首个战略周期，制定了“三年施工图”。

为全面提升教育公共服务的普惠性、可及性和便捷性，佛山将积极适应学龄人口和群众教育需求变化，加快实施基础教育学位“扩容”工程，力争到2027年增加公办学位4万个以上。其中，佛山将制定普通高中建设规划，推进新改扩建，加快佛山一

中禅城学校、市季华中学以及佛山市实验学校高中部、南海区石门中学博爱湖学校、顺德区华东师大附中美的高中、佛山市临空经济区普通高中、佛山一中三水学校高中部等项目建设。

佛山教育将聚焦先进制造、新能源新材料、人工智能与机器人、大健康和基础学科，加强市属高校高水平学科和专业（群）建设。其中，支持佛山大学深化新工科、新医科、新农科、新文科、新师范建设，创建高水平应用研究型大学。

珠海发布有关提示

购买解热镇痛类药品需登记信息

羊城晚报讯 记者李旭报道：8月5日，珠海市市场监督管理局发布了《关于进一步做好零售药店基孔肯雅热疫情防控工作的提示》，明确强化药学服务，发挥“哨点”监测作用。

珠海市市场监督管理局提醒，各零售药店经营者及从业人员要重点

关注购买解热镇痛类药品（如对乙酰氨基酚）的购药人员，以及被蚊虫叮咬或出现“发热、关节痛、皮疹”等症状的患者，主动提醒其及时做好防蚊灭蚊等个人防护措施并及时就医，同时按要求做好信息登记上报工作。

深圳松岗街道开展禁毒宣传讲座

为进一步提升辖区青少年的禁毒意识和自我保护能力，近日，深圳市宝安区松岗街道禁毒办联合潭头社区工作站，在社区活动室开展了一场禁毒知识讲座，用生动的讲解为孩子们筑牢暑期“防毒墙”。

讲座中，禁毒社工结合青少年认知特点，围绕新型毒品的危害展开讲解，针对当前新型毒品善于“伪装”的特点，社工通过实物展示、图片对比等方式，详细介绍了伪装毒品的危害，特别是“跳跳糖”、“奶茶包”等新型毒品的外观和危害原理，提醒孩子们切勿因好奇或轻信他人而误食，从而触碰法律红线。

在案例观看环节，孩子们聚精会神地观看禁毒宣传短片，片中真实的案例让大家深刻感受到毒品对个人、家庭和社会的严重危害，孩子们在社工的引导下纷纷分享自己的看法。

据悉，此次讲座通过寓教于乐的方式让禁毒知识入脑人心，为孩子们的暑期安全增添了一份保障，也为构建平安社区注入了青春力量。

（陈云强 何恒超）

专题 | A6

2025年8月6日 / 星期三
责编 许静 / 美编 黄绮文 / 校对 姚毅

手记

“数字蚝田” 重塑传统渔业

当货车拉海水的粗放场景被自动化管道取代，分散的蚝农数据汇入“百万亩数字资源池”，霞山区“中国蚝都”的实践正推动传统渔业与现代要素深度碰撞。其核心价值在于破解农业现代化三大性难题：

物理集聚固根基。整合低效土地、改造闲置客运站、国企专业运营，将“小散乱”产业游兵改编为“正规军”，印证存量盘活强于盲目扩建的生命力。

数字生态破壁垒。中国蚝都平台不仅构建交易闭环，更将海域限制、信息孤岛转化为数据资产。全链溯源让“看天吃饭”的养殖业首次拥有抗风险的数字骨架。

纳统模式正产业。平台使曾消失于统计的灰色交易转化为“产业地图”与“价格指数”，成为推动农业经济纳入现代体系的关键一跃。

霞山未追求技术炫技，而以运营中心为大脑、平台为血脉，让技术沉入产业链毛细血管。当多地主产区生蚝通过同一平台共振，区域品牌便获得定义行业标准的能力。这条从物理集聚到数字赋能再到标准输出的路径，正是县域特色产业突围的密码。（余胜容）